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Aufgabe 1:

Man bestimme die Laurententwicklung der folgenden Funktionen und gebe jeweils
den Koeffizienten a−1 der Reihe an:

a) f(z) =
exp(z − 2)

z − 2
im Punkt z0 = 2 ,

b) f(z) = z2 cosh

(
1

z + 1

)
im Punkt z0 = −1 ,

c) f(z) =
z − sin z

z7
im Punkt z0 = 0 .

Lösung:

a) Für |z − 2| > 0 gilt:

f(z) =
exp(z − 2)

z − 2
=

1

z − 2

(
1 +

z − 2

1!
+

(z − 2)2

2!
+

(z − 2)3

3!
+ · · ·

)
=

1

z − 2
+ 1 +

z − 2

2!
+

(z − 2)2

3!
+

(z − 2)3

4!
+ · · ·

=
∞∑
n=0

(z − 2)n−1

n!
⇒ a−1 = 1

b)
f(z) = z2 cosh

(
1

z + 1

)
= ((z + 1)− 1)2 cosh

(
1

z + 1

)
= ((z + 1)2 − 2(z + 1) + 1)

(
1 +

1

2!(z + 1)2
+

1

4!(z + 1)4
+ · · ·

)
= (z + 1)2 − 2(z + 1) +

3

2
− 1

z + 1
+

(
1

2!
+

1

4!

)
1

(z + 1)2

− 2

4!(z + 1)3
+

(
1

4!
+

1

6!

)
1

(z + 1)4
· · ·

= (z + 1)2 − 2(z + 1) +
3

2
−

∞∑
k=1

2

(2k)!
(z + 1)1−2k

+
∞∑
k=1

(
1

(2k)!
+

1

(2(k + 1))!

)
(z + 1)−2k ⇒ a−1 = −1
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c) Einzige Singularität von f ist der Entwicklungspunkt z0 = 0 . Für |z| > 0
gilt:

f(z) =
z − sin z

z7
=

1

z7

(
z −

(
z − z3

3!
+

z5

5!
− z7

7!
+

z9

9!
∓ · · ·

))
=

1

3!
· 1

z4
− 1

5!
· 1

z2
+

1

7!
− z2

9!
± · · · =

∞∑
n=1

(−1)n+1

(2n+ 1)!
z2n−6

⇒ a−1 = 0
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Aufgabe 2:

Man berechne unter Verwendung des Residuenkalküls die folgenden Integrale

a)

∞∫
0

1

x5/2 + 13x3/2 + 36x1/2
dx ,

b)

2π∫
0

1

2 + cos x
dx ,

c)

∞∫
−∞

1

x4 + 10x2 + 9
dx ,

d)

∞∫
−∞

cos(3x)

x2 − 6x+ 10
dx .

Lösung:

a)
∞∫
0

1

x5/2 + 13x3/2 + 36x1/2
dx

=

∞∫
0

dx

x1/2(x2 + 13x+ 36)
=

∞∫
0

dx

x1/2(x+ 4)(x+ 9)

=
2πi

1− e−2πi/2

(
Res

(
1

x1/2(x+ 4)(x+ 9)
;−4

)
+Res

(
1

x1/2(x+ 4)(x+ 9)
;−9

))
= πi

(
1√

−4(−4 + 9)
+

1√
−9(−9 + 4)

)
=

π

5

(
1

2
− 1

3

)
=

π

30

b)
2π∫
0

1

2 + cos x
dx =

∮
|z|=1

1

2 + (z + 1/z)/2

dz

iz
=

2

i

∮
|z|=1

dz

z2 + 4z + 1

=
2

i

∮
|z|=1

1

(z + 2−
√
3)(z + 2 +

√
3)︸ ︷︷ ︸

=f(z)

dz

= 2πi · 2
i
· Res

(
f ;−2 +

√
3
)

= 4π · 1

−2 +
√
3 + 2 +

√
3
=

2π√
3
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c)
∞∫

−∞

1

x4 + 10x2 + 9
dx =

∞∫
−∞

dx

(x2 + 1)(x2 + 9)

=

∞∫
−∞

1

(x+ i)(x− i)(x+ 3i)(x− 3i)︸ ︷︷ ︸
=f(x)

dx = 2πi (Res(f ; i) + Res(f ; 3i))

= 2πi

(
1

(i+ i)(i2 + 9)
+

1

((3i)2 + 1)(3i+ 3i)

)
= π

(
1

8
+

1

(−8) · 3

)
=

π

12

d)
∞∫

−∞

cos(3x)

x2 − 6x+ 10
dx =

∞∫
−∞

Re

(
e3ix

(x− 3)2 + 1

)
dx

= Re


∞∫

−∞

e3ix

(x− (3 + i))(x− (3− i))︸ ︷︷ ︸
=f(x)

dx


= Re (2πi Res(f ; 3 + i)) = Re

(
2πi

e3i(3+i)

3 + i− (3− i)

)
= Re

(
πe−3+9i

)
= πe−3 cos 9

Abgabetermin: 7.7.


